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Ő az, akiről mondtam:  

Utánam jön egy férfi,  

aki megelőz engem,  

mert előbb volt,  

mint én.
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átélhette a növekedés csodáját 

a z ig e test té let t,  és közöt tü nk l akot t Jn 1 ,14

Nagyon izgalmas kérdés a gyermekségtörté-
nettel kapcsolatban, hogy az evangélisták 
honnan szereztek tudomást a történésekről? 
Lu kács megvallja, hogy gondosan végére járt 
a tényeknek (Lk 1,1–4). Ha ez így van, akkor 
joggal feltételezhetjük, hogy szemtanúkat 
is megkérdezett, Máriával is beszélhetett. 
Voltak olyan dolgok, amelyek bizonyos kör-
ben köztudottak lehettek Jézussal kapcsolat-
ban (pl. a betlehemi események, a jeruzsá-
lemi templomban való bemutatás, a tizenkét 
éves Jézussal történtek Jeruzsálemben). Az 
akkori idők embere meglehetősen nyilváno-
san élte életét. Keresztelő Szent János szü-
letésével kapcsolatban az evangélium meg-
jegyzi, hogy „ezen dolgoknak elterjedt a híre 
Júdea egész hegyvidékén” (Lk 1,65). Jézusról is 
lehettek ilyen hírek. Mária is lehetett „infor-
mátor”, hiszen Jézus anyja benne élt az egy-
ház közösségében. Én ezeket nem utalom 
a jámbor képzelgés körébe... Végül a Szentlé-
lek vezette rá az evangélium lejegyzőjét arra, 
hogy mit és hogyan írjon Jézus gyermekko-
ráról. Hogy a szentíró tévedhetetlenül írjon, 
azt a sugalmazás biztosította. A szentírási 
könyvek szerkesztettek –, nem riportszerű 
beszámolók, hanem tanúságtételek. Ezt is 
figyelembe kell vennünk. Olyan tanúságté-
telek, amelyek hitre, istenkapcsolatra, üdvös-
ségre akarnak bennünket elvezetni.

A Lukács-evangéliumban olvasható Jézus Krisz-
tus születéséről szóló beszámoló (Lk 2,1–20) 
az angyali üdvözlet (Lk 1,26–38) folytatása. 
Arról tudósít bennünket, hogy Jézus Krisz-
tus mikor, hol és milyen körülmények között 
született. Az evangélium szövege hangsú-
lyozza, hogy Jézus Krisztus világra jövetele 
valódi születés volt. Jézus nem „kiáradt” az 
édesanyjából, vagy más egyéb, rendkívüli 
módon jött a világra, hanem valóságosan 
megszületett. Születéséről Márián, Józsefen 
és néhány Betlehemben tartózkodó embere-
ken kívül, a pásztorok szereztek először tudo-
mást.

„Történt pedig azokban a napokban, hogy Augus-
tus császár rendeletet adott ki: tartsanak nép-
számlálást az egész birodalomban. Ez az első 
népszámlálás akkor történt, amikor Szíria hely-
tartója Quirinius volt.” (Lk 2,1-2)

Jézus Krisztus születésének dátuma tehát egy 
népszámláláshoz köthető. Augustus császár 

Kr. e. 8-ban rendelt el egy olyan népszámlá-
lást, amely csak a római polgárokat érintette. 
De ő rendelkezett arról is, hogy a provinciák 
nem római polgárait 14 évenként összeír-
ják. Az említett Quirinius Kr. e. 11–9/8-ig volt 
császári legátus. Nagy Heródes Kr. e. 8-ban 
elvesztette a császár kegyét, addig terüle-
tén nem volt népszámlálás. Kr. e. 7-ben Nagy 
Heródes alattvalóinak le kellett tenniük 
a császár iránti hűségesküt. A berendezkedő 
római hatalom minden bizonnyal gyorsan, 
Kr. e. 7-ben hozzáfogott Palesztina felmérésé-
hez. Jézus Krisztus tehát – furcsán hangzik – 
Kr. e. 7-ben vagy 8-ban születhetett.

Ezt az időpontot bizonyítja a betlehemi csil-
lag is, ha elfogadjuk, hogy ez az égi jelenség 
a Jupiter és a Szaturnusz együttállása volt. 
Ugyanis a „betlehemi csillag” Kr. e. 7-ben 
ragyogott az égen.

„Elment tehát mindenki a maga városába, hogy 
összeírják. József is felment a galileai Názá-
retből Júdeába, Dávid városába, melyet Bet-
lehemnek neveznek – ugyanis Dávid házából 
és nemzetségéből való volt –, hogy összeír-
ják jegyesével, Máriával együtt, aki gyermeket 
várt.” (Lk 2,3–5)

József mindkét jézusi családfa szerint Dávid 
leszármazottja volt, jeles őse pedig Betle-
hemből származott. Az sem kizárt, hogy 
némi ingatlana, földje lehetett Betlehem-
ben. A népszámlálás vagyonfelmérés is volt. 
Így valósult meg a Máténál idézett mikeási 
prófécia: „Te Betlehem, Júda földje, éppen nem 
vagy a legkisebb Júda fejedelmi városai között, 
mert belőled származik majd a vezér, aki népe-
met, Izraelt kormányozza.” (Mt 2,6; Mik 5,1.3)

Hogyan közelítsünk azokhoz a bibliai tör-
ténetekhez, amelyek Jézus születésé-

ről és gyermekkorától számolnak be? Erre 
a kérdésre nagyon röviden azt válaszolhat-
juk, hogy hittel, mivel ezek a történetek is 
Istenről szóló kinyilatkoztatások, amelyek 
élni tanítanak bennünket, és az Istennel való 
mind teljesebb közösségre kívánnak eljut-
tatni minket.

Jézus Krisztus születésének előzményeiről, szü-
letéséről, gyermekkoráról csak két evangé-
lista, Máté és Lukács számolnak be. A másik 
kettő vajon miért nem? – kérdezhetjük jog-
gal. Egyrészt azért nem, mert a négy evan-
gélium kiegészíti egymást, együtt alkotnak 
tanúságtételt Jézus Krisztusról, másrészt 
pedig a Jézusról való tanúságtétel középpont-
jában a feltámadásról szóló örömhír áll, erről 
viszont mind a négy evangélium beszámol.

Talán kevésbé fontosak a Jézus Krisztus gyer-
mekkoráról szóló beszámolók? Igen – vála-
szolhatjuk erre első megközelítésként. 
Ugyanakkor Máté és Lukács gondoskodtak 
arról, hogy amit fontos megtudnunk Jézus 
származásáról és gyermekkoráról, azt leírták 
nekünk. Pontosabban a Szentlélek gondos-
kodott erről. Hiszen a Szentírás az Isten és az 
ember közös műve.

Miket tudhatunk meg Jézus rejtett életéről, 
amelyek lényegesek hitünk és üdvösségünk 
szempontjából? A következőket:

¬ Jézus a Szentlélektől fogant, ahogyan az egész 
teremtés az Isten Lelkétől indult ki (Ter 1,2).

¬ Jézus az emberiségbe, a zsidó népbe született 
bele, bár voltak pogány ősei is (lásd Jézus két 
családfáját).

¬ Jézust anya és apa nevelte, mégpedig édes-
anya, akitől testi mivoltát kapta, ez az anya 
„kegyelemmel teljes” volt (Lk 1,28), vagyis tel-
jes közösségben élt az Istennel. Nevelőapja 
József pedig „igaz ember” volt (Mt 1,19). Ezek 
olyan jelzők, amelyek a legtöbbet állíthatnak 
emberekről a Szentírás világában.

¬ Jézus Krisztus fejlődött, növekedett (Lk 2,40; 
2,52). Jézussal kapcsolatban az egyik legiz-

galmasabb kérdés talán az, hogy ő hogyan 
döbbenhetett rá arra gyermek-, kamasz- 
és ifjúkorában, hogy kicsoda is valójában? 
Azt gondolom, hogy ez a maga teljességé-
ben a Szentháromság titka fog maradni. 
Az a tény, hogy Jézus fejlődött, növekedett, 
megnyugtat bennünket a tekintetben, hogy 
az Isten Fia is átélhette a fejlődés, növeke-
dés csodáját és feszültségeit. Jézus ismeri az 
emberi életet.

¬ Krisztus Urunk gyermekségtörténetével 
ószövetségi próféciák valósultak meg. Nem 
arról van szó, hogy ezeknek így kellett tör-
ténniük, ezek nem valamiféle kikényszerí-
tett események voltak, hanem e tény sokkal 
inkább arról biztosít bennünket, hogy Isten 
hűséges ígéreteihez, ígéretei teljesülnek.

¬ Olvasva az evangéliumi részleteket Jézus szü-
letéséről, gyermekkoráról, megkísérthet ben-
nünket az a gondolat, hogy párhuzamba 
helyezzük azokat az ókori mitológiával. Égi 
követ (angyal) megjelenései, az Isten-gyer-
mekség ténye, a szűztől való születés – ezek 
nem mítoszok? Nem. Teljesen más jelle-
gűek. A Biblia nem mitológia, hanem sokkal 
inkább mítosztalanítás!

Írásunk szerzője  

plébániánk káplánja,  

ciszterci szerzetes,  

több mint  

két évtizede pap. 

az egyik LegizgaLmasabb  
kérdés taLán az,  

hogy ő hogyan  
döbbenhetett rá arra,  

hogy kicsoda is vaLóJában?
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bepólyálva fekszik a jászolban. Hirtelen meny-
nyei seregek sokasága jelent meg az angyallal, 
és így dicsérték Istent: Dicsőség a magasságban 
Istennek, és a földön békesség az embereknek, 
akiket szeret.

Mikor eltávoztak tőlük az angyalok a mennybe, 
a pásztorok így szóltak egymáshoz: Menjünk 
el Betlehembe, és nézzük meg, hogyan is tör-
tént mindaz, amiről hírt adott nekünk az Úr! 
Sietve elmentek, és megtalálták Máriát, Józse-
fet és a jászolban fekvő gyermeket. Amikor 
meglátták, elmondták, amit erről a gyermek-
ről mondtak nekik. Mindenki, aki hallotta, 
elcsodálkozott azon, amit a pásztorok elbeszél-
tek. Mária őrizte szívében ezeket a dolgokat, és 
kereste értelmüket. A pásztorok pedig visszatér-
tek, dicsőítve és magasztalva Istent mindazért, 
amit pontosan úgy hallottak és láttak, ahogy 
előre hírül vitték nekik.” (Lk 2,8–20)

A betlehemi pásztorok először megrémül-
tek. Nem lehettek ijedősek, de rendkívüli 
dolog történt, hiszen az Úr angyala szállt le 
hozzájuk, és örömhírt mondott nekik. Biz-
tatta őket, hogy keressék a jelet: a pólyába 
takart és jászolba fektetett Kisdedet! Meg-
lepő ez a jel: ha már egy fenséges angyal jön 
az emberekhez, akkor talán tőle valami más, 
hatalmasabb, átütőbb, lenyűgözőbb jelet vár-
nánk!

Ám a pásztorok fantáziáját ez felcsigázta, és 
egymást biztatva megkeresték. Ők egyálta-
lán nem tartoztak a társadalom elitjéhez. 
Sőt, afféle társadalom peremén álló, talán 
még bűnözésre is hajlamos emberek lehet-
tek. Olyan értelemben törvényen kívül áll-
tak, hogy nem tudták megtartani a mózesi 
törvény előírásait; tisztátalanok voltak. 
Nagyon távol állhatott tőlük bármiféle érzel-
gősség. Mégis örömre, az Isten dicséretére 
hangolta őket a jászolban fekvő újszülött fiú 
látványa. Krisztus Urunk születésének cso-
dájához az is hozzátartozott, hogy a pász-
torok taníthatták az Isten legtökéletesebb 
teremtményét, Máriát. Ő pedig szívébe véste 
a pásztorok szavait, és gyakran elgondolko-
dott rajtuk. Ők voltak tehát Jézus Krisztus 
első meghívottjai. A Jézussal való találkozás 
pedig evangéliumhirdetőkké tette őket.

Ha istálló és pásztorok, akkor ejtsünk szót az 
állatokról is. Bár az evangélium nem említi 
őket, de az ábrázolásokon ott található a sza-

már és az ökör. Nem véletlenül. „Az ökör meg-
ismeri gazdáját, és a szamár urának jászlát; 
Izrael azonban nem ismer engem, népem nem 
ért meg.” – olvasható Izajás prófétánál. (Iz 1,3)

Említi viszont az evangélium az angyalo-
kat. Az angyalok az Szentírás tanúsága sze-
rint az Istent kísérik. Az angyalok Isten üze-
netét közvetítik felénk, az őrzőangyalok 
pedig védelmezik és szolgálják az embert. Az 
angyalok léte Isten gondviselő szeretetéről 
üzen nekünk. A keresztény ókor hittudósai, 
az egyházatyák szerint az angyalok egy része 
megtagadta az emberek, a teremtés szolgála-
tát; pontosabban a megtestesülés szolgálatát, 
vagyis az Emberfia, az Istenember, azaz Jézus 
Krisztus szolgálatát. Isten az angyalainak 
mintegy előre megmutatta az angyali üdvöz-
letet és karácsony éjszakáját. Az angyalok 
egy része erre nemet mondott, és fellázadt 
az Isten ellen. Az Istenhez hű angyalok pedig 
szemlélték és imádták a jászolban fekvőt, és 
békét hirdettek.

Urunk, Jézus Krisztus! Isteni Gyermek! Emberré 
lettél, hogy az ember megistenüljön! Eljöttél, 
mert közel akartál lenni teremtményedhez, 
az emberhez. Szükségünk is van közelségedre. 
Kiüresítetted magad, hogy megtapasztald 
gyengeségünk! Velünk maradtál, mert szeretsz 
bennünket! Kérünk, mosolyogj a világra, hogy 
veled együtt öröm, derű és remény költözzék 
az emberek szívébe-lelkébe. Nyújtsd ki kezedet, 
hogy mi is kinyújtsuk segítő kezünket ember-
társunk felé. Gyermekséged érintse meg szívün-
ket, hogy arról a szeretetlenség kemény kérge 
lehulljon, és lépj be szívünkbe-lelkünkbe, hogy 
általunk jelen légy a világban. Ámen.

Husz ár lőrinC o.Cist.

Betlehemben, e kisvárosban sokan összejöttek 
a népszámlálás miatt. József és Mária való-
színűleg rokonaikhoz kéredzkedtek be, de ott 
már sokan voltak, ezért Jézusnak egy olyan 
helyen kellett megszületnie, amely egy lég-
terű volt egy barlangistállóval. „A szállá-
son nem volt számukra hely” – ezt az evan-
géliumi félmondatot a betlehemes játékok és 
a karácsonyi szentbeszédek nagyon ki szok-
ták aknázni, rámutatva a Jézust be nem 
fogadó emberek keményszívűségére. Jézus 

istállóban való születésének nem a betlehe-
miek keményszívűsége, hanem elsősorban 
a népszámlálásra érkezett sok ember volt az 
oka.

„Történt pedig, hogy amíg ott voltak, eljött szülé-
sének ideje, és megszülte elsőszülött fiát. Bepó-
lyálta, és a jászolba fektette, mivel a szálláson 
nem volt számukra hely.” (Lk 2,6–7)

Az Isten Fia valóságos csecsemőként jött 
a világra, Ő teljesen és valóságosan ember. 
„Az Ige testté lett, és közöttünk lakott.” – így 

fogalmazza meg ezt a tényt János evangé-
lista (Jn 1,14).

Karácsony ünnepe nem Jézus születésnapja, 
hanem Jézus születésének az ünnepe. Rómá-
ban kezdték ünnepelni, egyrészt azért, 
hogy a „Legyőzhetetlen Nap” (Invictus Sol) 
születésének ünnepét kiszorítsák, és nap-
ját – de cember 25-ét – keresztény tartalom-
mal töltsék meg, másrészt hangsúlyozzák 
azt, hogy a Fiú nem valamiféle látszattestet, 
hanem valódi emberi természetet vett fel. 

Jézus Krisztus jászolánál megjelentek a pász-
torok, és ott vannak az angyalok: „Pásztorok 
tanyáztak azon a vidéken a szabad ég alatt, 
és őrködtek éjszaka a nyájuk mellett. Az Úr 
angyala megjelent nekik, körülragyogta őket 
az Úr dicsősége, és nagy félelem vett erőt raj-
tuk. Az angyal azonban ezt mondta nekik: Ne 
féljetek! Íme, nagy örömet hirdetek nektek, ami 
az egész nép öröme lesz. Ma Üdvözítő született 
néktek Dávid városában: az Úr Krisztus. Ez lesz 
számotokra a jel: találtok egy kisgyermeket, aki 

teLJesen  
és vaLóságosan  

ember

a „betLehemi csiLLag”  
kr. e. 7-ben  
ragyogott az égen
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Az Istennek méltó épületet alkotni 
különleges ajándék. Az elkészült mű 
pedig az ember és a Teremtő viszo-
nyáról, e viszony pillanatnyi álla-
potáról, mélységéről szól, üzenete 
egyértelmű, gyökerei évezredekbe 

kapaszkodnak. A hiteles formát meg-
találni annál nehezebb; hagyomány 
és célszerűség, anyaghasználat, útke-
resés, kulturális és földrajzi elhelyez-
kedés, beágyazottság – mind olyan 

tényezők, amelyek érte és ellene egy-
aránt készek érvelni. A Lépcső soro-

zata olyan liturgikus tereket szeretne 
bemutatni, amelyek ezen nehézségek 
ellenére öltöttek testet – e szókapcso-
lat spirituális áthallását is megérezve. 
Válogatásunk nem törekszik – nem 

törekedhet – átfogó helyzetjelentésre, 
csak szerény vázlat lehet, pillanatfel-
vétel olyan épületekről, amelyek az 

ég felé néznek.

a majki kamalduli remeteség hazánk különleges értékekkel bíró műemléke. Már 
a helyszín környezeti adottságai is kiemelkedőek: a kolostor a fővárostól alig egy-

órányi autóútra, a Vértes erdőségében, egy gyönyörű halastó partján fekszik. Az új 
fogadóépülettől az út a patakot felduzzasztó gáton át, a Celli Szűz Mária-kápolna mel-
lett vezet fel a dombra az Esterházy-kastély (egykori rendház, vendégház, a foresteria) 
főbejáratához. E mögött, magas támfalkerítéssel körbevéve fekszik a klauzúra: mér-
tani rendben álló cellaházak (az egykori remetelakok) hasonló méretű saját kertjeikkel. 
A terület középpontja az egykori Nepomuki Szent János-templom, amelynek ma már 
csak a tornya áll.

Az európai szinten is kuriózumnak számító barokk épületegyüttes története is nagyon 
összetett. A némasági fogadalmáról nevezetes, olasz gyökerű kamalduli szerzetesrend – 
amelynek tagjait hazánkban jellegzetes ruházatuk alapján „fehér barátoknak” is nevez-

ték – magyarországi megtelepedése nagyon rövid életű volt: 
a majki apátságot 1733-ban alapították, építése 1770-re fejeződött 
be, de alig egy évtizeddel később, 1782-ben rendeletével II. József 
beszüntette a rend hazai működését – más szemlélődő életmó-
dot folytató rendekkel együtt.
A majki épületegyüttes második fénykora a 19. század máso-
dik felére tehető, amikor Esterházy Móric vadászkastéllyá alakí-
totta az egykori foresteriát (konventépület, mely a remeteséget 
meglátogató vendégeknek és zarándokoknak szálláshelyként, 
a remeték számára pedig az ünnepi és a mindennapi tevékeny-
ségek helyszíneként szolgált). A 20. század zaklatott történelme 
azonban – mint annyi hazai műemléket – a remeteséget sem 
kímélte: telepítettek bele laktanyát, majd szakmunkásképzőt, 
a templomtornyot víztoronyként hasznosították, a cellaházakat 
pedig kiparcellázták. 
A jelenlegi fejlesztést a 2000-es évektől kezdve hosszas kutató- 
és tervezőmunka előzte meg, a településrendezési terv szintjé-
től egészen a restaurátori kutatásokig. A tervezők legfontosabb 
feladata tehát az volt, hogy a felújítási munkák precíz terve-
zésével és szigorú megvalósításával megpróbálja megőrizni 
a hely lelkületét, egy hiteles és egészséges arányt a történeti ízt 
őrző részletek és a műszaki okokból megújított felületek között. 
A kamalduli remeteség öröksége így végre teljes egységében 
megújult és vált bejárhatóvá.

fehér barátok

remete - l ak

A remeteségtől távolabb, 

a főút mentén, a tó partján áll 

az új fogadóépület – két nye-

regtetős tömeg, amelyek erő-

sen túlnyújtott ereszeikkel egy 

közös fedett-nyitott közleke-

dőtengelyt fednek le és fog-

nak körbe. A kisebbik épület-

be a pénztár került a múzeum 

ajándékboltjával, a nagyob-

bikban pedig rendezvények 

számára is alkalmas étterem 

kapott helyet. 

Építész: Máté Zsuzsanna, 

Lente András | Fotó: NÖF 

Nonprofit Kft., B. Kóródy 

Anna, Székely-Kóródy Már-

ta | Az Artifex Kiadó szíves 

engedélyével

Cellaház belső tere és alaprajza
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Az egykori barokk templom ol-

daltornya a terület talán legmeg-

határozóbb attrakciója. A közel 

hét emelet magasságba vezető 

meredek lépcsősorokat a torony 

belső oldalához rögzítve „Jákob 

lajtorjája” kíséri végig. A klauzú-

ra utcája a cellaházakkal, melyek 

sémája azonos: a középfolyosóról 

nyílóan műhely, hálószoba, kam-

ra (egyben mellékhelyiség) és egy 

ovális alaprajzú kápolna. 

A kastély mellett fekvő teraszos, 

ún. mértani kertek.

A grottakápolna belső díszíté-

se két korszak lenyomatát őrzi: 

a barokk freskókat és a 19. szá-

zadra datálható, sziklát imitáló 

grottastukkókat.
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Pillanatfelvétel  

a XVIII. századból,  

valamint  

a muzsikával  

átitatott terek  

mai arca

az esterházy-regény

megvál aszolHatatl an ké rdés

éppen 100 évvel Egervár viadala és dia-
dala után, 1652 őszén egy kisebb török 

csapat rácsapott a felvidéki Nyitra vonzás-
körzetében élő lelkekre, elhajtva 150 foglyot 
és több ezer jószágot. E gyakorlat ismert volta 
okán a szabadrablás híre gyorsan terjedt, 
így – akárcsak Eger és Felnémet esetében – 

a magyar vitézek azonnali, szikrázó választ 
adtak. A csatamezőn elesettek között négy 
Esterházy levente mozdulatlan teste – közöt-
tük a rangidős Lászlóé – az öröklési rend-
ben a mindössze 17 esztendős Esterházy Pált, 
a néhai Miklós nádor legkedvesebb fiát hozta 
hirtelen helyzetbe.

A „mi lett volna, ha” kérdés az ifjú Pál talentu-
mait utólag értékelve nemcsak értelmetlen, 
hanem okafogyott is. E fiatalember névje-
gyét bátran és hálával írhatjuk tele: a köl-
tészet, az építészet, a festészet, a muzsika, 
a hadtudomány, a politikai és közélet, 
a gyógynövények, a katolikus hitvilág, 
a mecenatúra területén kiemelkedő képes-
ségekkel, a kiválasztottság okos hajtóerejé-
vel lett az ország nádora, a Habsburg-házhoz 
való racionális viszonya és családi, házassági 
kapcsolatai pedig hatalmas vagyont, ország-
résznyi birtokot érleltek, egészen a birodalmi 
hercegi címig emelve őt.

A földi valóságon túli magasra tekintő érzé-
kenysége, hitvallása a Szent István-i „Mária 
országa”-örökség elkötelezett éltetőjeként, 
a Boldogasszony kiemelkedő tisztelőjeként 
számos művészeti alkotás (ld. a magyar egy-
házi zene első remeke, a Harmonia Coelestis 
dalciklus felelős kiadását), templom, kegy-
hely, zarándokösvény életre hívásában tett 
alapítványai a főrendek gyakran kicsinyes-

kapzsi világát gyakran szégyenítették meg. 
Egy olyan dinasztia fundamentumát jelké-
pezte, mely bizonyára nem mentes az emberi 
gyarlóság szilánkjaitól, de szépérzékével, elő-
relátásával, az ön- és közérdek közötti ará-
nyos ritmusérzékével formáló hírnöke a tör-
ténelmi Magyarország mintázatának.

Amikor galántai Esterházy Pál herceg a pestis-
járvány áldozata lett, szilárd jogi és vagyoni 
kereteket hagyott utódaira: az uradalom 
oszthatatlanságát, a 200 szobával tagolt 
kismartoni kastélyt, parkkal, arborétum-
mal, kápolnával, orgonával, zeneteremmel, 
könyvtárral, kottatárral, hangszerparkkal, 
előadóegyüttessel és műkincsek halmazával.

Utódai, a két rövid sorsú Mátyás és József után 
a családhoz nem tartozó Mária Octavia 
régensnő vette át az irányítást, elindítva 
a bécsi udvarral valóban azonos vízvonalú, 
minőségű zenei praxist. Ő szerződtette Gre-
gor Joseph Werner zeneigazgatót – az ő élet-
műve még európai elismerésre vár –, aki-
nek közel 4 évtizeden át tartó szolgálatával 
a birodalom a legmagasabb régiókat érte el.

de ki gyűJtené kék-sárga  
csíkokkaL megJeLöLt dossziék 

foLyóméternyi sokaságát?
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Pál Antal herceg 1734-től kezdődő kormányzása 
ezt fokozta a Werner-utód, Joseph Haydn 
szerződtetésével; e két mester 7 évtizedet 
átívelő tevékenysége az akkori kultúra irány-
tűje; nem csak a Kismarton-Eszterháza útvo-
nalon.

Amikor „fényes” Miklós 1762-ben átveszi az 
örökséget, a festmények, ékszerek, szob-
rok, bútorok, könyvek gyűjteménye mellett 
a nagyjából 150 kéziratot rögzítő zenei kata-
lógus oldalait is szignálhatja. Közel 3 évti-
zedes kormányzásának legfőbb építménye 
a „Magyar Verszália”, vagyis az Eszterhá-
zán felépített kastély, melynek operaszín-
padán Haydn közel 1300 előadást rendezett. 
E lenyűgöző szám mellé sorakozó szimfoni-
kus, kamarazenei, valamint a liturgikus szol-
gálat miséinek, kantátáinak, alkalmi művei-
nek száma erős főhajtásra méltó.

Esterházy Miklóst Antal, majd II. Miklós követi, 
előbbi az elszabaduló kiadások csökken-
tésével 4 takarékos és kissé szürke évet, 
utóbbi újabb ragyogó fejezetet nyitott a kró-
nika lapjain. II. Miklós udvara ismét visz-
szatért Kismarton falai közé, ekkor keletke-
zett a hercegné számára komponált 6 nagy 
Haydn-mise, a zenei vezetőnek szerződte-
tett Mozart-növendék, Johann Nepomuk 
Hummel pedig az új időszámítást jelentette.

1809 tavaszán, Haydn mester halálakor, vég-
akarata szerint teljes életműve a hercegség 
tulajdona lett, hozzávetőlegesen 100 auto-
gráf (saját kezű kézirat), 200, más szerző által 
jegyzett másolat és 70 nyomtatott kotta. 
Ezenkívül az archívum tartalmazta a már 
említett Werner-hagyatékot, Michael Haydn 
életművét, valamint a történelmi Magyar-
országhoz szintén szorosan kapcsolódó 
Carl Ditters von Dittersdorf, Johann Georg 
Albrechtsberger és mások műveit.

Amikor a trianoni erőszakot követően e sok, 
elsőrangúan gondozott tételről V. Ester-
házy Pál hercegnek döntenie kellett, a Kis-
marton és Eszterháza közé durván behúzott 
határ magyarországi oldalára szállíttatta 
mind a levél- és kottatárat, mind a hang-
szergyűjteményt és a mozdítható műkin-
csek egy részét. 1925-ben azonban már Eszter-
háza sem tűnt biztonságosnak, így mindezen 
tételt a Budai Várba vitette. 1949 óta pedig az 
Országos Széchényi Könyvtár őrzi mint egyik 
legféltettebb gyűjteményei egyikét. Bárki, 
aki e korszakot kutatni szeretné, annak gyúj-
tópontja Budapest – megkerülhetetlenül 
a XVIII. század zenetörténeti térképének ori-
gója.

E rövid hálaének végén érdemes feltennünk 
néhány megválaszolhatatlan kérdést. Min-
den, az európai kultúrkörben épült kastély, 
palota, kúria berendezésének része a fala-
kon pihenő képek, fegyverek, trófeák sora, 
az antik bútorok, porcelán-, ezüst- és arany 
ékszerek, a diófa kazettás, díszkötéses könyv-
tár impozáns együttese. Ezek láthatók, sőt 
büszkén láttatandók, a tulajdonos és leszár-
mazottai vagyonát, ízlését, életmódját, a tár-
sadalomban elfoglalt metszetét tükrözik 
vissza.

De ki gyűjtené kék-sárga csíkokkal megjelölt 
dossziék folyóméternyi sokaságát egy olyan 
inventáriumban, amely a vendéget számára 
láthatatlan és érdektelen? Hány főúri vendég 
választaná a drágakövekkel ékített óragyűj-
temény vagy az elefántcsont-intarziás szám-
szeríjak helyett a néma hangjegyek végtelen 
sorát?

És vajon mit gondoljon az utókor Magyaror-
szága arról, hogy a Monarchia birodalmi 
hercege nem Kismarton, hanem Eszterháza 
felé, a maradék Magyarországra indította el 
e hagyatékkal megterhelt vagonokat?

Elismerés, tisztelet, átgondolt főhajtás illeti 
a galántai Esterházyak három évszázad-
nyi teljesítményét a művészet mecenatú-
rája előtt, akik annak biztos bizonytalansága 
ellenére hittek abban, hogy a száraz papírra 
írt ötvonalas titkot a jövendő lassan, de 
remélhetően felfejti majd.

Csányi ta m ás k arnagy

a drágakövekkeL ékített  
óragyűJtemény vagy  
az eLefántcsont-intarziás 
számszeríJak

Írásunk szerzője  

1979-ben csatlakozott  

a templom muzsikus 

közösségéhez. Karnagy, 

kántor. Szívügye a szép 

régi egyházi ének  

és történelmi Magyar-

ország egyházi zenéjé-

nek gondozása.  

Felesége magántanár,  

fejlesztőpedagógus,  

három lányukkal  

a Szentimreváros  

lakói.

Újév idején gyakoriak a tréfás beugra-
tások, és ha már, akkor nem maradhat 

ki az újévi malac sem. E beugratások adják 
aktualitását az alábbi történetnek, és mivel 
„állatságról” esik szó, stílszerűen az állator-
vos és az orvos találkozásáról számolok be.

¬ igazán pikáns az az eset, amikor az egyik 
a vizsgáló, a másik viszont a beteg, aki 
minősített esetben ráadásul állatorvos. Mi, 
emberorvosok vélt, de nem igazolt felsőbb-
rendűségünk tudatában gyakran a latin 
tükörfordítást használva így köszöntjük 
őket: „collega bestalis”.

Egy alkalommal egy középkorú urat vizsgál-
tam, aki szintén doktori címet viselt a neve 
előtt. Érdeklődésemre jelezte, hogy állator-
vos. Kellő mosoly kíséretében köszöntöttem 
is őt a fent leírt módon. Majd egy kicsit eny-
hítendő a tréfa élét, olyan történetet adtam 
elő neki, ahol a rivalizálásban az emberorvos 
a vesztes fél:

Az ember- és az állatorvos versenyeznek, hogy 
melyikük a jobb diagnoszta. Az emberorvos 
behívja betegét, az állatorvos pedig behoz 
egy kutyát. Az emberorvos a köszönés után 
odafordul betegéhez:

– Parancsoljon, mik a panaszai?
Mire az állatorvos:
– Ez nem ér, így könnyű!
Jót nevettünk, mire a „collega bestialis” az 

alábbi történettel vett revansot rajtam:
Az állatorvos panaszaival az emberorvos-

hoz fordul. Utóbbi az alapos vizsgálat után 
különböző gyógyszereket ír fel. Az állator-
vos köszönetet mond, majd mielőtt távozna, 
megkérdi:

– Doktor úr, tessék mondani, ez segíteni fog?
Mire az emberorvos válasza:
– Remélem, kedves kolléga. Ha nem, akkor 

kényszervágás lesz!

¬ az orvos-beteg kapcsolat merevségét 
és a beteg szorongását néha a beteg foglalko-
zásával összefüggő tréfával szoktam oldani. 
Például, egy villamosmérnök kivizsgálása és 
szívkatéterezése közben megkérdeztem, tud-
ja-e, hogy Magyarország elektromos nagy-

hatalom. Csodálkozó nemleges válaszára 
az alábbi felvilágosítást adtam: a feszültség 
nagy, az ellenállás kicsi, a félvezetők vezet-
nek, mert a vezetők érintése tilos és életve-
szélyes.

¬ különös bája van azoknak a találkozások-
nak, amikor olyan páciensek jönnek vizsgá-
latra, akik az egyetem elvégzése után ugyan-
úgy megkapják nevük elé a doktori címet, 
mint az orvosdoktor. Így a különböző dok-
tori szakmák között némi rivalizálás alakult 
ki, ami rendszerint egymás ugratásával vég-
ződött.

Az ügyvédek sűrűn tréfálkoztak is velünk, 
hogy ők öt év alatt elvégzik a jogi egyetemet, 
és ha szabad két hetük akad, akkor az orvo-
sit is. Nem állhattam meg, amikor egy alka-
lommal – egy, egyébként nagyon kedves, fia-
tal ügyvédnő jelent meg vizsgálatra –, hogy 
komoly arccal megkérdezzem tőle, járatos-e 
a polgári jogban, különösen az egyházjogban. 
Igenlő válasza után megkérdeztem: a polgári 
jog szerint elveheti-e valaki az özvegye test-
vérét feleségül? Kissé elgondolkodott, majd 
kijelentette: nem látja akadályát. Jót neve-
tett, amikor kifejtettem, hogy nem a rokoni 
kapcsolat jelent ez esetben gondot, hanem 
az a tény, hogy egy házasság megkötéséhez 
két szabad állapotú házasulandó fél szüksé-
geltetik, így – ha valakinek már özvegye van 
– akkor az illető bizony elhalálozott. Oldott 
hangulatban folytattuk a vizsgálatot.

dr . kerkovits gábor

szíves történetek 

Új é vi „ áll atságok”

Bizonyára nem a derű 

az első szó, ami a gyó-

gyítással, a betegsé-

gekkel kapcsolatban az 

eszünkbe jut. Szorongva 

lépünk be a rendelőin-

tézet vagy kórház kapu-

ján, s ki tudja, hogyan 

távozunk majd. 

Az érző orvos számára 

a legnagyobb élményt 

a lelki vezetés jelenti – 

megismerni a rászoru-

lót és közösen dönte-

ni az esélyekről; milyen 

beavatkozással, milyen 

sikerarány várható... 

Nehéz folyamat, de mo-

solygós pillanatokat is 

tartogat. Szerzőnk bel-

gyógyász, kardiológus 

főorvos – alkalmanként 

évtizedek emlékeit  

rögzítő tárcáiból  

válogatunk.
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szent istván kora

m agyarnak le nni |  1 ∙2∙3 ∙4 ∙ 5 ∙ 6 ∙7∙ 8 ∙

szent István trónra lépése korszakváltást 
jelent a magyar nép történetében. Már 

apja, Géza tudta, hogy a keresztény eszme-
rendszerbe való bekapcsolódás nélkül elve-
szünk. István mély meggyőződésből foly-
tatta az elkezdett munkát. Amikor átveszi 
a hatalmat, modern államszervezet nincs, 
csak a dinasztia lovas-nomád hagyományai 

– a vérszerződésből eredő ősi alkotmány 
hagyományai – tartják össze a külön-
böző magyar és más népcsoportokat. 
Ezért is sürgető feladat az új hitre ala-
pozott közigazgatás mielőbbi kiala-
kítása.

István egyszerre kezd hozzá az új 
rend alapjait jelentő vármegyei 
és a katolikus hitet terjesztő egy-
házmegyei rendszer szervezésé-
hez. A német-római birodalmi 
befolyásnak még a látszatát 
is kerülve, az egyházszerve-
zés igen nehéz feladatát maga 
veszi kézbe; ezért küldi el 
követét már egy vázlataiban 
kész egyházberendezési terv-
vel a pápához, aki jóváhagyja 
ezt. Sőt, István szándékai 
annyira megnyerték tetszé-
sét, hogy nevéhez az apos-
toli jelzőt is örömmel illesz-
tette, majd küldte a koronát. 
István azt is pontosan tudta, 
hogy erős egyházat szervezni 

csak a széles tömegek megnyerésével lehet, 
ezért hittérítő papokat hív az országba. Az új 
hit gyorsan terjedt, s a munkába előbb csak 
tolmácsként, később már vélhetően hittérí-
tőként magyarok is bekapcsolódtak. A Szent 
Gellért legendából tudjuk, hogy ...„a magya-
rok közt a papi és szerzetesi hivatás elég 
korán talált lelkes jelentkezőket...” 

Írásunk szerzője könyv-

táros-tanár, tősgyökeres 

szentimrevárosi,  

a plébánia és a képvise-

lő-testület aktív tagja,  

közösségvezető.

Nyolcrészes sorozata az 

államalapítás 1000 éves 

évfordulójára, a Lépcső 

számára készült.  

Az azóta eltelt idő elle-

nére e gondolatok sem-

mit nem vesztettek ér-

vényességükből,  

az elmúlt több mint  

két évtized pedig a szer-

zőt sorainak újragon-

dolására, frissítésé-

re késztette, különösen 

a közben felnövekvő  

generációk javára.

Szent István  

megkoronázása

Melocco Miklós

 2001

süttői mészkő 

Esztergom

A papnevelés kérdése korán szóba került. A Gel-
lért köré csoportosult fiatalok számára nyílt 
meg először a szabad művészetek iskolája, 
majd Csanádban az első papnevelő intézet és 
magyar iskola, ahonnét a következő nemze-
dék lelkipásztorai, valamint jövendő köz- és 
állami alkalmazottai kerültek ki.

István gondoskodott a rendszeres hitélet felté-
te leinek megteremtéséről is azon rendelke-
zésével, hogy minden tíz falu építsen egy 
templomot. Méltán tarthatjuk tehát őt egy-
házalapító, apostoli királynak.

A köztudatban többnyire mégis az a vélekedés 
vált uralkodóvá, hogy István erőszakkal, tűz-
zel-vassal terjesztette a kereszténységet. Ez 
tudatos hamisítás, a Kádár-korszak eszme-
rendszerébe illő állítás. Az előző Lépcsőben 
már írtam arról, hogy a kereszténység felvé-
telére a történelem eseményei fokozatosan 
készítették fel a magyar népet.

Azonban az, hogy bekapcsolódtunk a keresz-
ténység, az akkori világ legfejlettebb ideo-
lógiájába, még kevés lett volna megmara-
dásunkhoz. Sokkal fontosabb volt a belső 
azonosulás: a magyar nép érzelmeiben is 
keresztény lett. Mindenki tudja és érzi ezt, 
aki valaha hallott Mária-éneket énekelni. 
Mindezt erősíti, hogy az István halála utáni 
véres trónutódlási harcok évtizedeiben is 
megmaradtunk kereszténynek.

A magyar kultúra – lényegét tekintve – keresz-
tény kultúra. Vagyis a kereszténység hatá-
sára létrejött kultúra, nem pedig megkeresz-
telt, átkeresztelt kultúra. Mint utaltam rá, 
a magyarság már a kereszténység felvétele 
előtt találkozott a hitélménnyel. Az a tény, 
hogy István II. Szilveszter pápától kér koro-
nát, kifejezésre juttatja a kereszténység és 
az államiság kezdeteinek összefonódását. 
A pápa azzal, hogy koronát, zászlós lándzsát 
s felségjelvényeket küldött, az egész keresz-
tény Nyugat tudomására hozta az új állam 
és uralkodója szuverenitását. István kétség-
telenül figyelembe vette a Szentszék útmu-
tatásait, a frank és német mintákat, de csak 
annyit vett át, amennyit szükségesnek ítélt. 
Nem szolgai módon utánozta a Nyugatot, 
hanem a sajátos magyar viszonyokhoz alkal-
mazta az ottani tapasztalatokat. A keresz-
tény eszméket a krisztusi, evangéliumi taní-
tás szerint értelmezte, s talán a mintaképet 

is fölülmúlva alkalmazta azokat állam- és 
egyházszervező munkájában. Joggal mond-
hatjuk tehát, hogy az egyetemes keresztény 
értékek szellemében teremtett sajátosan 
magyar, nemzetinek felfogható katolikus 
egyházat.

Az istváni életmű kiemelkedő dokumentuma 
az uralkodása utolsó harmadában keletke-
zett „Intelmek”. Ezt az igen fontos és a mai 
politikusok, államférfiak, vezetők számára 
is megszívlelendő dokumentumot a követ-
kező számban ismertetjük. Akkor fejtjük ki 
országunk megmaradását jelentő nagysza-
bású tettét is, melyben az országot Máriának 
ajánlotta.

Zárásként – István uralkodásának legfőbb ese-
ményeit végiggondolva – méltán mondha-
tunk köszönetet első szent királyunknak 
a XV. századi Szent István zsolozsma részle-
tével:

Mondja bizony minden ember:
Boldog vagy, Pannónia.
Zengjen ajkad, szóljon vígan
Most az Isten himnusza.
Mert nem a köznép sorából
Küldött Isten nevelőt:
Királyod lett prédikátor,
Apostolod, magvetőd.

törökné jordán k atalin

taLán a mintaképet is 
föLüLmúLva aLkaLmazta 

azokat áLLam- és egyház-
szervező munkáJában

Mennyi szépség! Meny-

nyi gyönyörűség 

vár mindenütt, 

ahová csak nézek...

Itt egy levél pörög  

a szélben,  

amott egy macska 

ólálkodik –

Felhúrozta Isten a lant-

ját, és most előadja 

énekét!...

de n Cs i k l á sz ló

v e rs m i n d e n ki n e k
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az emLékek ápoLása  
a foLyamatosság érzését 

és tudatát adJa; a múLt 
beépítése a JeLenbe és 

a gyermekeken át a Jö-
vőbe. a gyökérteLenség 
a mai ember egyik nagy 

baJa, sérüLékennyé  
teszi énünket. beszéLJünk 

azokróL, akik meghaL-
tak, hogyan éLtek, miLye-
nek voLtak, hogyan gon-
doLkoztak, miben hittek, 
mit tettek az éLetükkeL, 

mit hagytak a következő 
nemzedékre.

PolCz al aine

Rovatunk továbbra is a műve-

lődéstörténet iránt elkötelezett 

felület marad egy-egy értékes 

gondolattal és törődéssel készí-

tett fotográfiával zárva az utol-

só oldalt. Születésének 100. év-

fordulóján a pszichológusra, 

íróra, a Magyar Hospice Mozga-

lom, majd alapítvány életre hí-

vójára emlékezünk rövid üze-

netével, amely a hátsó lépcsőre 

hosszú fénycsíkot rajzol. A kép 

szülővárosában, kincses Kolozs-

váron készült.
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a szent imre alapítvány támogatásával
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